新安实验小学2018年秋季开学专项督导自查报告
一、开学条件保障
1.准备工作基本情况
学校规模不断扩大，本学期新增6个班级，退休4位教师，调出1位，新进编18名教师，调入3位教师，九月在编130，教师数量、结构还是不能满足教学需要。我校向无锡市新吴区教育文体局提出申请聘用代课教师，经区教育文体局批准，并在区教育文体局统一组织下聘用13名代课教师以满足教学需要。
积极落实国家资助政策，通过全面调查了解学生家庭困难情况，将困难家庭分为三个等级：特别困难、比较困难、一般困难，请相关家庭自主申报，对特别困难家庭的子女减免伙食费与社会实践活动费。
学校征订的教学用书和免费作业本大部分已有新华书店运送到学校，并已按照班级分好，剩余小部分定能在开学前全部到位，确保分发到每个学生手里。
学校网络运行正常，所有班级一体机、功能室多媒体设备、音响、饮水机（开学前会更换滤芯，进行水质检测）都能正常运行。学校在伙食上加大科学管理，严把膳食制作关、加工关和消毒关，根据学生的年龄特点制定食物多样、营养均衡的周食谱。对用水、用电、用气等生活设施以及教育教学设备进行了检修维护，暑假中老教学楼增加了一条电缆线，用于解决老楼的电路老化及负载运行，保证我校各项工作运行良好，确保开学学生的饮食饮水卫生。
经费保障机制得到了落实，统一城乡义务教育学校生均公用经费基准定额为810元一年并落实到位。
2.好的做法和经验
学校积极落实国家资助政策，通过全面调查了解学生家庭困难情况，将困难家庭分为三个等级：特别困难、比较困难、一般困难，请相关家庭自主申报，对特别困难家庭的子女减免伙食费与社会实践活动费。为及时对这部分学生进行资助，学校还在申请费用的同时先行垫付。
为推进我区从义务教育基本均衡迈向优质均衡，努力实现教育与社会经济发展相适应，营造教育优先发展良好环境,学校按照标准核定学校规模，在新安中学设立了教学点。
3.存在的困难和问题
学校平均班额不超过45人，但部分班级班额已达49人。
在新安中学设立教学点在学校管理，教学研讨、培训等方面都带来了一定的难度。
4.整改的措施和时间节点
学校一方面克服困难，加强精细化管理，努力提高教育教学质量；另一方面也希望太科园配套小学如期交付使用，减缓新安实验小学的办学压力。
二、校舍安全管理
1.准备工作基本情况
8月18日下午，学校专项检查小组学校的所有建筑物及各类设施设备进行了安全隐患大排查，发现问题，及时进行了处理，建立健全中小学校舍安全年检制度，能定期对校舍进行安全隐患排查，并将排查信息录入全国中小学校舍安全信息管理系统，学校没有D类危房。
由于学校的食堂、司令台和门卫室外面地面原来是地砖铺设，非常湿滑，经常有师生滑倒，有非常大的安全隐患。在上级领导的关心和支持下，暑假里学校对食堂地面进行了全面的改造，重新铺设了水磨石，同时对食堂操作间等场所进行集成扣板吊顶，使得食堂更加整洁明亮。原食堂西楼梯扶手已生锈氧化，这次改造中全部更换为不锈钢扶手。原食堂货梯已不能满足现在学校的需求，且由于时间比较长，存在着安全隐患，这次改造中重新对货梯进行了设计，增加了2部新的货梯。原食堂底楼学生洗手区域，下雨天经常会有积水，这次暑假里对这一区域的地面及排水进行了重新的设计，改成有火烧石进行铺设，原来地面铺设的广场砖也进行合理利用，把它铺设到校门口的学生等候区，为学生提供一个舒适的环境。
原水泥操场下雨天积水严重，地面老化，这次暑假重新对水泥操场进行了改造，铺设了硅pu，规划的标准的篮球场，排球场和羽毛球场地，更换了全部的篮球架，为学生提供一个安全舒适的活动场地。
暑假里学校还把操场边活动区重新铺设火烧石路面。操场边看台原来木条老化严重，这次全部更换为防腐木。教室地面地砖和墙砖进行全面检查并修复。新楼楼道之间的链接逢老化严重，这次也进行了全面的维修。
由于学校人数的急剧增加，学校的校舍已不能满足需求。在街道的支持和安排下，学校借用中学校舍设置 6年级教学点。暑假里学校在中学教学点进行了一定的改造。应急灯全部更换全新的，对教室的墙面和地面、电灯电扇全部进行检查修复，黑板、课桌椅、一体机全部安装到位。厕所改造吊顶，安装直饮水设备，对原网络和广播系统进行改造，安排保洁和保安人员，为学生提供一个安全舒适的学习环境。
2.好的做法和经验：
每个月学校各部门联合对全校进行安全大检查，排查学校存在的安全隐患，尽早发现，今早解决。平时每个教职员工都留意学校的每个角落，发现问题及时上报。
3.存在的困难和问题
学校大部分建筑为1998年建成，建筑老化，很多方面跟不上教育教学的发展。
4.整改的措施和时间节点
学校希望政府克服困难，鼎力相助，实现老校舍的原地重建。
三、食品饮水安全与卫生防疫管理
1.准备工作基本情况
能注重食品安全和卫生防疫工作，不断完善学校食品安全管理制度和食堂就餐环境。学校严格把控食堂食品采购、运输、储存、加工等环节，杜绝食品安全隐患。学校采用直饮水设备，每周对直饮水设备进行消毒，每学期能按要求进行消毒、更换滤芯，每年对直饮水进行检测，确保师生饮水安全。
2.好的做法和经验：
严格控制食品进货渠道，每天的菜都要有检测报告和经过专门的检查人员验收后方能进入食堂加工，调味品都是通过麦德龙直接供货，确保食品的安全。引用水都是直饮水，每星期对设备进行消毒，设定饮水机温度，确保学生的饮水安全。
3.存在的困难和问题：冬天温度低，学生午餐降温较快。
4.整改的措施和时间节点：上学期就联系麦德龙超市采购具有检测报告的餐盘盖子，在这学期通过制作保温箱和给餐盘加盖子，解决学生午餐温度低的问题。
四、校车安全管理
学生上下学以家长步行护送居多；部分机动车或小轿车接送，能够做到安全靠边停车，没有拼装车等不安全现象。学校无校车，学校门口道路设置警示牌，减震带，隔离桩。
五、校园安全管理和安全教育
1.准备工作基本情况
学校十分重视“人防、技防、物防”建设，学校配有专职保安9名，24小时有人值岗，秋季开学还将在中学教学点增加2名专职保安。学校校门口安装防撞设施，隔离带，门卫室按标准配齐配足各类安保器材，应急处置装备，以及一键式报警电话，校园视频监控实行了校园全覆盖，校园安全管理制度完善。
学校加强校园消防安全防控，进行电器火灾综合治理，落实消防安全责任制，定期检查消防设施和器材配置及完好有效情况。学校每月开展一次安全演练活动，内容包括消防演练、防震逃生演练、防踩踏演练等。学校还经常开展食品安全、交通安全、消防安全、防溺水事故宣传等各种防范主题教育活动。
为了防范非法入侵校园导致学生伤亡，学校做到了安全工作规章制度健全、管理措施有效。进一步加强门卫管理，完善校园警务室建设，落实值班巡逻制度以及校外人员出入校园询问登记制度，禁止一切外来车辆进入校园。上课期间实行封闭管理，严格学生上下学时段的安全防范。
在校园周边防控方面，联合公安部门深入开展了“护校安园”活动，学校设立了警务室或警务联系点，上下学高峰期新安派出所、城管、交警及特勤部门安排人员定期进行巡查，同时聘请公安、交警、消防等部门专业人员担任学校法制副校长或交通安全辅导员，定期到学校开展安全法制教育。接到文化站和城管协助我校及时处理周边治安乱点和安全隐患，我校周边无非法出版物、无网吧、无娱乐场所、无危险玩具销售，校园周边环境良好。
2.好的做法和经验
学校一直强调“安全重于泰山”，突出防溺水、交通安全、食品安全等安全教育重点。联合公安部门深入开展了“护校安园”活动，上下学高峰期新安派出所、城管、交警及特勤部门安排人员定期进行巡查，群防群治机制较为健全。学校加强安全保卫工作队伍建设，进一步加强门卫管理，完善校园警务室建设，落实值班巡逻制度以及校外人员出入校园询问登记制度。上课期间实行封闭管理，严格学生上下学时段的安全防范。
3.存在的困难和问题
部分外来务工人员对学生在家安全意识不够重视，要加强家校沟通联系。
部分家长的规则意识和安全意识还比较淡薄，上下学高峰期汽车、电瓶车乱停乱放。
一年级家长不熟悉学校的接送程序，再加上过度关心，使校门口的秩序难以管理。
4.整改的措施和时间节点
采用小手拉大手行动，进一步提高家长的规则意识和安全意识；同时进一步联系派出所、城管、交警及特勤部门进行巡查与疏导。
[bookmark: _GoBack]家长安全意识薄弱，认为学校严格管理给自己接送孩子带来了不便而颇多微词，进一步加强解释、沟通工作。
发放《一年级家长接送须知》单，同时进行新生培训，第一周多位学校中层人员在门口维持秩序，争取一周内使上学、放学都能秩序井然。
