无锡市新吴区初中、小学、幼儿园教育
综合督导方案（试行稿）
为贯彻落实国家和省、市教育改革和发展规划精神，推动我区初中、小学、幼儿园规范办学行为，提升教育质量，根据省、市教育督导考核标准和实施细则，结合本区实际，特制订本方案。 
一、目的：1、督促政府和教育行政部门履行素质教育职责，切实加强领导，创设条件，办好每一所学校；2、督促、指导学校依法办学，遵循教育规律，深化教育改革，优化学校管理，扎实推进素质教育，全面提高办学水平和教育质量；3、引导社会、家长用正确、科学的标准评价学校的办学水平和教育质量，关心和支持学校素质教育工作。 
二、对象：本方案督导对象为全区普通初中、小学、幼儿园（含民办幼儿园）。 
三、周期：本方案以三年为一轮。在每年自评的基础上，每一轮对辖区所有初中、小学、幼儿园组织一次现场考察督导活动，初步安排见附件4，根据实际需要，以每年下发的督导评估通知为准。
四、内容：本方案根据初中、小学、幼儿园的不同特点，设置不同栏目和具体标准，以A、B、C级指标呈现，配以评分细则，用于指导督导评估。见附件1、附件2、附件3 。
五、实施：本区教育督导由区政府教育督导室负责，遵循省督导考核实施细则的精神展开，分校园自评和现场督导两个环节。1、校园自评。从2017年秋学期起，各初中、小学、幼儿园每学年度，对照本方案评估指标要求进行自评，形成逐条说明与年度报告。自评说明和报告经教代会或教师大会审议通过并公示后，于每年9月20日前报送区教育督导室，作为教育综合督导的重要依据。2、现场督导。督前：区督导室每年下发本年度现场督导评估通知，编制督导手册，审核学校材料，组织督导队伍，开展督前培训。被现场督导学校（幼儿园）结合每学年自评和当前情况，撰写对应近三年工作的综合自评说明和自评报告，说明以表格形式，逐条评分说明，报告包括学校概况与自评工作情况，实施素质教育的规划、进展及整改情况，主要成绩和特色，存在问题与困难，下一学年打算等，并附三年来学校重大事件、上级奖惩、《国家学生体质健康标准》测试情况简表。评估前报送区督导室。督中：现场督导时间一般1～2天，程序有听取汇报，察看现场，查阅资料，随机听课，问卷调查，抽样测查，开座谈会，个别访谈，梳理汇总，评议评分，形成意见，反馈意见等。督后：督导室继续完成拟就与审核督导报告、下发督导意见、督促学校整改、公布督导结果、开展总结宣传等工作，受督学校组织学习报告精神，扬长改短，优化教育教学工作，促进学校办学水平和质量更上一层楼。
[bookmark: _GoBack]六、等级：综合督导结果分为4个等级，优秀、良好、合格、不合格。初中、小学：总得分≥ 180分，且A级指标得分率均在85%以上者为优秀；160分≤总得分＜180分，且A级指标得分率均在80%以上者为良好；140分≤总得分＜160分，且A级指标得分率均在60%以上者为合格；总得分＜140分为不合格。幼儿园：总得分≥ 165分，且A级指标得分率均在85%以上者为优秀；145分≤总得分＜165分，且A级指标得分率均在80%以上者为良好；130分≤总得分＜145分，且A级指标得分率均在60%以上者为合格；总得分＜130分为不合格。另凡存在重大安全责任事故、严重违反“五严”规定和收费政策、违法犯罪行为，或自评、整改工作弄虚作假的，实行“一票否决”，即取消学校相关先进集体评比的资格，所在项C级指标得分为0，并视情给予降等处理，直至综合评估评为不合格等级。
七、运用：学校（幼儿园）教育综合督导的结果，由区督导室以书面形式向区政府报告，并在教育信息网上向社会公布，以此作为学校办学绩效考核、干部任免、有关评优评先、表彰奖励和行政确认的重要前置条件，作为相关先进集体评比或管理工作整顿的主要依据。
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