无锡市新安实验小学教导处作业专项督查制度
1、 指导思想
减轻中小学生过重课业负担，既是全面实施素质教育的本质要求，也是培养高素质、高层次创新型人才的迫切需要，更是我区加快教育内涵提质，全面提升区域教育发展水平的客观要求。全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，着眼建设高质量教育体系，强化学校教育主阵地作用，推动“双减”政策平稳落地，科学、合理布置课后作业，构建教育良好生态，促进学生全面发展、健康成长。
二、作业专项督查工作领导小组
组长：王茹芳
副组长：张婷  荣英子
成员：谢雪芳  蒋淼   石萍  袁玲燕  
三、管理网络
按照“分级负责，守土有责”的要求，实行作业专项督查工作责任制，明确教导处主任为“作业专项督查”工作第一负责人，层层落实责任， “作业专项督查”工作由教导处具体负责。
教导处作业专项督查工作领导小组成员蹲点在各年级组，督促年级组、学科组、备课组进行作业统筹与管理，随时关注定点年级的作业布置与作业评改情况，随时检查、反馈，发现问题第一时间解决。分工情况如下：荣英子——一年级，王茹芳——二年级，谢雪芳、石萍——三年级，袁玲燕——四年级，张婷——五年级，蒋淼——六年级。
四、具体要求：
1.每周教学前检查“周作业布置计划表”，每周教学后结合学生的完成情况进行反馈，及时更正。“周作业布置计划表”进行存档，并用于以后的循环使用，助力教学。在作业督查中更注重反馈，以便及时发现问题并改正问题。
（1）作业布置的总要求：
作业布置要做到既能帮助学生巩固知识形成技能，又能切实减轻学生负担，重点做到以下五个突出：
一是精编练习，突出典型性。作业布置应根据学生的学情，精心选择，保证基础性和时效性，减少机械重复的练习。教师在布置作业时应选取有代表性的、可以举一反三的、具有触类旁通效果的典型习题，让学生做了之后可以将知识迁移为能力。
二是形式多样，突出趣味性。要根据学科以及学生的年龄特点，积极探索多样式的作业。除书面作业外，适当地增加一些口头、社会实践等形式的作业，以锻炼学生的能力。要力求做到作业的趣味性与形式的多样性、灵活性相统一。但不得用手机布置作业，也不得要求学生利用手机完成作业。
三是因材施教，突出针对性。每个教学班各有特点，而每个班也均有不同程度的学生，所以，作业的布置应体现针对性。在教材提供的习题的基础上，倡导教师根据教学实际自行编制符合学生特点的作业。同时也倡导教师能针对不同层次的学生布置不同的内容，让每个层次的学生都可以通过自己的努力得以发展。
四是适时适量，突出减负性。根据有关规定，一、二年级不留书面家庭作业，三到六年级书面家庭作业总量控制在1小时以内。不得给家长布置作业。在部分学科创新实行“奖励制度”“免写制度”，激发学生高质量完成作业的积极性。指导学生充分利用自习课、延时服务等时间，使小学生在校内完成大部分书面作业，减负增效。
（2）学生作业书写的总要求
一、二、三年级学生一般用铅笔书写作业；三年级开始语文习字册用从钢笔、水笔等书写，五年级开始作业可逐步开始用钢笔、水笔等书写。教师应该根据学科作业的特点规定相应的书写格式（备课组统一），作业书写应该强调格式规范，书写整洁，作业本干净。
2.在作业专项督查中不但关注作业的布置情况，同时关注作业的批改情况。
作业批改是教师了解学生学习情况，反馈教学效果的主要渠道，也是改进教学方法，提高教学质量的有效途径之一。重点要做到以下几个方面：
（1）收发、批改作业及时，做到当天反馈作业并订正。教师对布置的学生作业做到全批全改，不得要求学生自批自改，不要求家长批改作业。
（2）批改作业后要及时讲评、辅导，纠正作业中普遍存在的问题。有针对性地进行面批与讲评。面批时要帮助学生指出错误之处，耐心辅导其明白正确的解答方法。建议设立错题档案，以便及时记录和反思。
（3） 对学生作业的评定要客观公正，统一标准。一律用红笔批改。批改认真细致，每题一批，防止错批、漏批。批改符号清楚明白，并要求学生及时订正。教师批改要求工整规范，为学生起示范作用。注重培养学生认真检查作业、自行修改的好习惯。
（4）评价以等第评价为主，分为：优秀、良好、及格、不及格四个等级，英语等第统一用A、B、C、D表示，低年级可用星级制，增强作业评价的激励性。
3.采用定时检查、随时抽查相结合的办法进行督查。
（1）定时检查：每月一次，由教务处组织，各教研组长、备课组长参与，对全校各年级、各学科作业的实施情况作全面的检查。
固定每月教学常规月考核，其中“作业”一项检查老师的作业设计、布置与评改情况，并进行统计与量化，评价结果纳入“绩效考核”，推动教师精选作业、精批作业、精讲作业，让作业在教师的教和学生的学中真正发挥作用，真正减轻学生国中的课业负担。
（2）随时检查：根据需要，由教务处组织蹲点管理人员、教研组长等对某个年级、某门学科或某位教师任教的部分学生作业进行检查；同时结合“单周行政课堂调研”进行随机的抽查。
4.管理人员发现根据学生学习情况，在作业布置或评改中举措得当、富有成效的典型事例，如颁发“作业免做卡”、“作业选做卡”、“作业升级卡”“优秀作业兑换卡”等，激发了学生作业的自主性和积极性，及时进行经验分享并加以推广。
5.引导学科组、备课组加强作业设计、命题研究方面的专项研讨论，以助力教学，提质增效。
6.每学期期末开展一次作业展评活动和问卷调查活动，引导教师重视作业设计之类，规范教师布置作业的行为。
7.与校家委会成员沟通，选取人员组成“家长学校作业专项管理小组”，“作业专项督查工作领导小组”及时听取家长的意见，发现问题第一时间反馈并整改。
[bookmark: _GoBack]8.教导处把在定期和不定期检查中获得的信息要分析总结，及时向学校领导汇报，向有关课任教师反馈检查结果，对突出的共性问题在教研活动中进行讨论与修正。在每学期末，教务处组织教师对作业设计、布置和批改进行个人小结自评、组内交流互评。学校把作业的检查评比结果作为对教师教学“六认真”和年终考核奖惩的重要依据，对严重违反作业布置要求的老师做出相应的处理。
